



党的二十大精神在身边



松江枢纽效果图

关键词

团结奋斗

高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

团结就是力量,团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万人民的创造伟力。全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群众中来、到群众中去,始终保持同人民群众的血肉联系,始终接受人民批评和监督,始终同人民同呼吸、共命运、心连心,不断巩固全国各族人民大团结,加强海内外中华儿女大团结,形成同心共圆中国梦的强大合力。

——党的二十大报告摘要

以团结奋斗打造人民向往的松江新城

□王思美

党的二十大报告主题鲜明地指出,要为建设社会主义现代化国家而团结奋斗。结合中华民族伟大复兴历史,我们要深刻认识到力量源于团结、事业成于奋斗,要以更加紧密的团结、更加顽强的奋斗,把民族复兴的历史伟业不断推向前进。

团结奋斗是我们找到最大公约数的必然要求。我们党只有牢牢把握这个最大公约数,才能把14亿多中国人民汇聚起来,形成磅礴力量。当所有的直径交会在圆心点上,党成为永远的圆心,人民群众在不同时期的意愿和要求差异,则是长短不同的半径,由此,党和人民群众成为一个坚固的同心圆。有了这个同心圆的格局,就能把14亿多中国人民凝聚起来,形成磅礴力量。因此,我们要拧成一股绳,形成一股力,以最大公约数形成团结奋斗的不竭动力。历史经验告诉我们,团结的面越宽、团结的人越多,我们的力量就越强、胜利的把握就越大。所以,目前松江全面落实新城人才发展实施细则,全方位培养、引进、用好人才,加快构建更具吸引力、竞争力、凝聚力的人才发展政策体系和更加开放、更具动力、充满活力的人才创新创业综合环境,为团结奋斗奠定最广泛而坚实的基石。

团结奋斗是实现中华民族伟大复兴的重要前提。1949年新中国成立,这是中国共产党与各民主党派、全体中国人民共同缔造的一个全新国家。正是中华人民共和国的成立,给我们提供了根本政治前提,也提供了根本的社会基础和制度基础,让一个五千年的文明大国实现整体崛起。今天,我们着力推进中华民族伟大复兴,这不是复兴汉,也不是简单地复兴唐,更不是复兴某一个历史时期,而是让一个五千年的文明大国实现整体转型。所以今天中华民

族伟大复兴,在中华民族的发展史上是史无前例的,这需要我们紧密团结在一起,共同创造新的历史伟业。回顾百年奋斗史,在实现中华民族伟大复兴的征程中,民族独立、国家富强、人民幸福,每一步都离不开团结奋斗。而对松江而言,在从农业大县走向工业大区,再走向经济高质量发展的过程中,也离不开团结奋斗。无论是长三角G60科创走廊,还是“四网融合”,抑或是一批批民生项目的落地,都是百万松江人民勠力同心、勇毅前行、团结奋斗的结果。因此,在推进“科创、人文、生态”现代化新松江建设的过程中,更要继续坚持团结奋斗,以拧成一股绳的执着力量打造人民向往之城。

团结奋斗是对历史经验的深刻总结。奋斗是社会主义现代化建设的底色和根本要求,但此次党的二十大特别强调团结,这是源于对历史经验的深刻总结。横向对比,在苏联二十大上,赫鲁晓夫全盘否定了斯大林执政时的各种理论,一笔抹杀了斯大林的伟大历史功绩,也否定了苏联40年的光荣历史,引起了社会主义阵营中极大的思想混乱。思想上混乱就难以达成认识的共识,无法坚持团结一致,并最终一步步导致了苏联解体。从纵向对比,长征时期,张国焘拥兵自重,另立中央,为党和国家事业的持续发展带来危机。新中国成立后毛泽东在接受国外记者采访时说到,这是他人生中的黑暗时刻。在长征这条艰难的道路上,最难的不是武装到牙齿的国民党军,也不是沼泽、严寒这些无形杀手,而是张国焘冷森森的眼神。再后来,共产国际的王明也想在中央确立自己的主导地位,犯了极“左”错误,并直接导致了第五次反“围剿”的失败。所以现在我们强调一定要团结奋斗,不能让任何势力有

可乘之机。

团结奋斗是中华文化的优良传统。中国是人口众多的国家,中华民族是有着伟大团结奋斗精神的民族,团结奋斗的价值理念深深融入并深刻影响着中国人的精神世界和日常行为。“人多力量大”“人心齐,泰山移”“众人拾柴火焰高”“天时不如地利,地利不如人和”等格言耳熟能详。在几千年历史长河中,中国人民依靠团结奋斗建立了统一的多民族国家,开发了辽阔壮美的大好河山,战胜了数不清的自然灾害。近代以后,面对国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的劫难,中国人民依靠团结奋斗同仇敌愾坚决斗争,捍卫了民族独立和尊严,书写了革新图强、共御外侮的壮丽史诗。土地革命战争时期,我们党号召“唤起工农千百万,同心干”;抗日战争时期,我们党号召团结全党同志如同一个和睦的家庭一样,如同一块坚固的钢铁一样,倡导建立抗日民族统一战线,为打倒日本侵略者而浴血奋战;新中国成立后,我们党专门出台关于增强党的团结的文件,强调正确处理人民内部矛盾,号召团结全国人民,争取一切国际朋友的支援,为了建设一个伟大的社会主义国家而奋斗,为了保卫国际和平和发展人类进步事业而奋斗。

正所谓“积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也”。面向未来,我们要继续聚焦“五个新城”建设,改革辟路、创新求实,唯实唯干、拼搏奋进,不断提升团结奋斗的能力,以更高质量建设“科创、人文、生态”现代化新松江,不断满足松江人民对美好生活的向往,充分发挥人民力量,以团结奋斗助力松江新城建设,打造人民向往之城。

(作者为松江区委党校讲师)

以区域化党建新样板推动广富林街道高质量发展——

“七色桥”赋予地校联盟新优势

□记者 张立

不久前,广富林街道发起了一场党的二十大精神学习会,各机关单位、高校党组织、社区居民等纷纷参与,掀起多形式、全覆盖的思想理论学习热潮。而在推动这样一场成功的学习实践的过程中,“七色桥”区域化党建联盟发挥了至关重要的作用。

为发挥松江大学城七所高校的资源优势,实现高校和社区结对共建,这几年,依托“七色桥”区域化党建联盟,一张一核多元、资源集约、沟通便捷、运转高效的党组织工作网络在广富林街道形成,打造出区域化党建新样板,推动着街道高质量发展。

创新架构 共享资源

作为长三角G60科创走廊“一廊九区”中的大学城双创集聚区,广富林街道拥有松江大学城的核心优势,东华大学、上海外国语大学、华东政法大学、上海对外经贸大学、上海工程技术大学、上海立信会计金融学院、上海视觉艺术学院,七所具有全国领先的学科建设、丰富的人才资源和智力资源的优质高等学府聚集在此。如何发挥出高校资源的优势,从而推动街道发

展?这成为了属地政府致力破解的难题。

在七所高校党委的大力支持下,广富林街道充分发挥街道党工委、社区党委统筹作用,整合各方力量,2017年,“七色桥”区域化党建联盟正式启动。以党建为“链”,串联起高校、居民区、企事业单位,“七色桥”区域化党建联盟日益壮大,逐渐升级为关系更为稳固多元的“铁三角”,并形成“1+7+X”党建共建模式。

更优质的党课资源下沉到基层党组织,更深入的理论宣讲进入社区,更实际的民生问题成为区域化党建的出发点和落脚点。文翔名苑居民区党支部整合上海视觉艺术学院课程资源,引入室内设计专业力量,开启了对“美丽楼道”创建的深入探索;东华大学马克思主义学院主张打破行政管理“弱架构”,打造新时代地校融合“强关系”,以多层次讲师团力量打开社区教学“小切口”,深入寻常百姓家……“需求”“供给”“项目”三份清单形成,服务送到了群众心坎上。

引领风潮 激发活力

凝心、集智、聚力,地校资源的深入融合,不但增强了统筹力,更进一步扩大了服务面,让党员群众在家门

口、校门口获得“一站式、一门式、一网式”的党群服务,“七色桥”区域化党建联盟也得到居民和高校师生的广泛好评。

值得一提的是,“七色桥”党建联盟在推进党群服务综合化的同时,属地政府还成立了松江区大学城双创集聚区党委,将区域内创业孵化企业(机构)、高校创业学院、“两新”企业等党组织集聚起来,把党组织建在产业集群上,推进科技创新、党建创新,深化以“双创”为主题的党建工作新机制,将大学城双创集聚区打造成为创新创业的重要承载区和策源地。2020年以来,大学城双创集聚区引进科技信息企业336家、健康医疗企业27家、现代服务企业296家、战略性新兴产业29家,形成四大产业聚集效应。

组织联建、党员联动、服务联抓、活动联办、和谐联创、发展联谋,越来越丰富的内容在广富林街道展开,党建共建项目也愈发贴近实际、贴近生活、贴近群众,党建共建效果也加倍放大。

让党组织发挥战斗堡垒作用,让党员们发挥先锋模范作用。“居民们获得了真正的实惠,大学生们也得到了社会实践的经验,区域化党建新动能也能进一步激发。”广富林街道相关负责人表示。



11月22日下午,广富林街道举行“学习二十大 奋进新征程”——“七色桥”区域化党建联盟五周年总结推进会



松江有轨电车



市民在区职工活动中心参观新城设计展,了解松江新城规划设计成果



松江大学城

以上图片均为资料图